

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

58. évfolyam, 273. szám

Ára: 70 fillér

Csütörtök, 1968. november 21.

KGST- ülés

Szardán Budapesten megkezdte ülését a KGST könyvgyári állandó bizottsága. A tanácskozáson részt vesznek Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, Mongólia, a Német Demokratikus Köztársaság, Románia és a Szovjetunió képviselői, s megfigyelőként jelen van a KNDK képviselője.

Az ülést Apró Antal, a magyar forradalmi munkáspárt vezetője, elnökelte. A KGST végrehajtó bizottságának állandó magyar képviselője nyitotta meg.

Magyar felszólalás az ENSZ-ben

Csatorday Károly nagykövet, hazánk állandó ENSZ-képviselője szerdán felszólalt a világszervezet leszerelési vitájában, az 1. számú politikai bizottságban. A nagykövet kifejtette: „A magyar delegáció a leszerelési kérdések vitáját abból a sarkalatos tételből kiindulva közelíti meg, hogy valóságossá kell változtatni az általános és teljes leszerelés tervét. Kormányunk a leszerelés terén minden javaslatot annak megfelelően mérlegel, hogy az elősegítse ennek a célkitűzésnek az elérését. A magyar külpolitika egyik legfőbb célkitűzése, hogy az emberiség megszabaduljon az atomháború fenyegetésétől, annál inkább, mert ma még fennáll a nemzetközi feszültség.”

Csatorday Károly többek között rámutatott, hogy a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozására szolgáló szerződés létrejötte valóságos vízvonalat jelent. A Magyar Népköztársaság kormánya az első között írta alá ezt a szerződést, és több mint 80 ország aláírása bizonyítja már a szerződés életképességét.

Valutaválság

Az AFP összefoglaló jelentése szerint szerdán délután az összes nagy európai pénzközpont bezárt, vagy megbénultak a nemzetközi valutaválság következtében. Az egyedüli jelentős kivételt a londoni aranypiac képezi.

Párizsban az összes pénzügyi központokat, beleértve az értéktőzsdét, az aranytőzsdét és a valutatőzsdét bezárták és csak hétfőn nyitják meg újra. (Képünk a párizsi tőzsde előtt készült.) Londonban csak a valutatőzsde van zárva, magán az értéktőzsdén a részvényárfolyamok több mint négy ponttal emelkedtek nyitás után. Bonnban közölték, hogy az összes nyugatnémet pénzpiacokat bezárták. Zürichben és Genfben a valutatőzsde csaknem megbénult, a dollárt a lehető legalacsonyabb árfolyamán vásárolták.

A jubileum tiszteletére

Megvalósult felajánlások

Az ipari üzemekből érkező hírek szerint a legtöbb vállalatnál sikeresen teljesítik az immár maguk készítette terveket, és sorra megvalósulnak a KMP 50. évfordulójára tett felajánlások. A termelés általában a központi elképzeléseknek megfelelően alakult: előzetes adatok szerint az év első tíz hónapjában 5,2 százalékkal termelt többet a magyar ipar, mint tavaly ilyenkor. Ezen belül azonban az új mechanizmus ösztönző hatására nagyobb mértékben nőtt a termelés néhány olyan cikkből, amelyekből hiánya volt, vagy van az országnak.

Vaskohászat:

Rekord

A Magyar Vas- és Acélipari Egyesülés számításai szerint a különböző vállalatok az idén mintegy 17–20 százalékkal több hengerelt árut rendeltek, mint a korábbi években, a nagy kereslet miatt a kohászati üzemek olyan tartalékokat tartak fel, amilyenekről azelőtt talán maguk sem tudtak. Annak ellenére, hogy jelentősebb beruházások az idén nem voltak, termelésüket 1968-ban nagyobb mértékben növelték, mint 1966-ban és 1967-ben összesen. Az év eleje óta százezer tonna acélt és mintegy 120 000 tonna hengerelt árut gyártottak terven felül, de ennél többre is szükség volna, ha győznék. A magyar acélermelés az idén várhatóan eléri a hárommillió tonnás csúcsmennyiséget.

Konzervipar:

Ellátás

kívánság szerint

A Konzervipari Tröszt üzemai a nehézségek ellenére exportszállítmányaikat — eddig 25 000 vagonnyi árut — menetrend szerint, vagyis a külföldi vevők igényeinek megfelelően indították útnak, s nagyrészt sikerült elérniük azt a céljukat is, hogy a vásárlók kívánsága szerinti

összetételben kerüljenek forgalomba itthon is a konzervek. A belkereskedelemnek 9800 vagon konzervet adtak át, gyümölcskonzervből 1300, húskonzervből pedig 340 vagonnal többet a tervezettnél.

Kőolaj- és gázipar:

Határidő előtt

Az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt eredményei az ország iparát és a lakosságot egyaránt kedvezően érintik. Erre az évre 2,1 milliárd köbméter hajdúszoboszlói földgáz értékesítését tervezték, most már azonban bizonyosnak látszik, hogy az év végéig legalább 2,4 milliárd köbmétert kap az ország. A kőolajmezőkről hasonlóan kedvező hírek érkeztek. A Nagyalföldi Kőolaj- és Földgáztermelő Vállalat például már november 15-re kitermelte az egész évre tervezett kőolaj-mennyiséget, így előzetes számítások szerint az év végéig 20 százalékkal túlteljesíti tervét. A nagyobb termelés lehetővé tette, hogy a tervezettnél 10–20 százalékkal több benzint, gázolajat és fűtőolajat adjanak el kapitaalista piacon, s dollárbevételek már október 14-én elérte az egész évre tervezett szintet.

Selyemipar:

Exportterv- teljesítés

A Magyar Selyemipar Vállalat termékei iránt nagy a külföldi kereslet, a vállalat gyáregységei a Hungarotex útján a szocialista országokból csaknem 1,3 millió, a tőkés piacokról pedig 3 100 000 négyzetméter textilanyag szállítására kaptak rendelést. Ha ezt a kötelezettségüket teljesítik, 2 millió forint külön prémiumra van kilátásuk, ezzel növelhetik 50 millió forintra tervezett részesedési alapjukat. A munka jelenleg esedékes részén már hetekkel ezelőtt

túljutottak, december 5-ig valamennyi gyáregységet elhagyja az összes idei exportáru.

A hazai igényeket ugyancsak igyekeznek kielégíteni. Az év első háromnegyedében a múlt év hasonló időszakához képest 12,6 százalékkal több szintetikus fonalat és 15,3 százalékkal több készárut bocsátottak ki. A nyersszövettermelés csaknem 5 millió négyzetméterrel, a kész selyemszövet pedig mintegy 3 millió négyzetméterrel volt több, mint tavaly ilyenkor.

Üvegipar:

Hiánycikkek csökkentése

Az Üvegipari Művek 12 gyára közül nyolc a Szocialista Munka Gyára címért versenyez, felajánlásaik a kereslet jobb kielégítésében realizálódnak. Jelentősebb beruházások nélkül az év eddigi szakában 11 százalékkal több terméket bocsátottak ki, mint tavaly ilyenkor, s lényegesen csökkenték a hiánycikklistát. A belkereskedelemnek például a felajánlott 13,2 millió helyett 20 millió forint értékű hiánycikkek számító árut szállítottak terven felül. Mivel a Zagyvapálfalvi Üveggyár kemencéjét 90 helyett 72 nap alatt újították fel, az év végéig 800 000 négyzetméter terven felüli síküveget tudnak adni az építőiparnak és a járműiparnak. A gyógyszeriparnak máris 22,5 millió ampullát szállítottak terven felül, a likőr- és boripar kérésére pedig ugyancsak előirányzatot felül 8000 tonna súlyú palackot gyártottak.

Kétszázézer árvácská Szeged utcáin

Két éve még szántóföld volt, ma már csaknem virágtermesztő nagyüzem a Május 1.-liget mellé települt városi kertészet. Hat-ezer négyzetméter üvegfelület alatt kerti virágok és szobanövények százezreit nevelik, ápolják gondos kezek. A hatvan munkás és a mintegy húsz kertészeti tanuló munkájának eredménye szinte egész évben ott díszlik Szeged terein, parkjaiban, útjai mentén. Csak ősz elején 200 ezer árvácskát, nefelejcsét és százsorszépét, s 70 ezer tulipánhajót ültettek ki. De a fűtött „üveghajókban” már készílik a májusban kiültetendő 400 ezer, nyáron díszlő virágot. Tavaszig mintegy 200 fajta dugvány, palánta nő itt ki a „bölcsődés” korosztályból.

Télre készülve mind serenebb a munka a telepen. A dekoratív pálmák hatalmas házukban, páradús levegőben telelnek. Befejezés előtt áll a két hajóból álló új üvegház, amelyben az asztalokon nevelhető növények kapnak szállást az úgynevezett „vágózöld” növényekkel együtt.

Az augusztus óta működő virágcserep-üzemhez csatlakozva épül a melegítő konyha, az étterem, az öltözők, fürdők, irodák sora és az orvosi rendelő. Ezek befejezése már átnyúlik a jövő év elejére. Éppúgy, mint a termálfürdő, amelynek fűrészhöz ezekben a napokban kezdtek építeni a több mint 40 méter magasra tervezett fűtőtornyot. Jövőre már termálfürdővel, hőközponttal kerül majd fűteni valamennyi virágházat és épületet. A számítások szerint így nyert hőenergia elegendő lesz 20 ezer négyzetméter üvegfelület alatt fűteni. Vagyis a telepen a jelenlegi fedett helyiségek még mintegy két és fél, háromszorosát lehet felépíteni. A Városgazdálkodási Vállalatnak ez terve a következő évekre.

Az előkészítő bizottság részvevőinek nyilatkozata

Védjük meg az indonéz kommunisták és a többi hazafi életét!

Mi, hatvanhat kommunista és munkáspárt Budapesti tanácskozó képviselői haraggal és felháborodással ítéljük el az indonéz reakció brutális irtóhadjáratait a kommunisták és más demokraták ellen, akik bátran harcolnak az imperializmussal szemben, országuk szabadságáért és függetlenségéért.

Már három év óta szüntelenül tombol ez a szörnyű, véres terror. Emberek tízezreit ölték meg és kínozták halálra, százezrek sínylődnek és pusztulnak el a börtönökben és a koncentrációs táborokban. Bírósági ítélet és vizsgálat nélkül megölték Aidit elvtársat, az Indonéz Kommunista Párt Központi Bizottságának elnökét és a Kommunista Párt más vezetőit. A reakciók nemrég újabb kegyetlen gaztettet követtek el — kivégezték Njono és Sudisman elvtársakat.

Indonézia uralkodó köréi a nemzetközi közvélemény tiltakozása ellenére fokozzák a terrort, folytatják a kommunistáknak és az ország más demokratikus gondolkodású polgárainak fizikai megsemmisítését.

Újra megbélyegezzük ezeket a gonoszteket! Elég volt a vérezőnőből! Legyen elég az áldozatokból! Kinyilvánítjuk töretlen szolidaritásunkat Indonézia kommunistáival és más demokrataival. Kifejezésre juttatva országaink, népeink akarát: követeljük, hogy vessenek véget a terrornak és bocsássák szabadon a politikai foglyokat!

Az indonéz reakciók gaztettei nem maradnak büntetlenül! Nem sikerül elnyomniuk a szabadságszerető indonéz népet s annak imperialistaellenes harcát!

Hangozzék fel mind erőteljesebben világszerte a tiltakozás szava a reakciók gonosztekei ellen!

Panagulisz élete megmentéséért

A kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozási előkészítő bizottság 1968. november 20-i ülésén felháborodott tiltakozását fejezte ki amiatt, hogy az athéni bíróság halálra ítélte Alexandrosz Panaguliszt, a szabadság, a béke, a demokrácia és Görögország függetlenségének antifasiszta harcosát.

Követelte, vonják vissza és a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetsége kérésének megfelelően hatálytalanítsák az igazságtalan ítéletet, amelyet a fasiszta diktatúra rendszere erőszakolt ki.

Az előkészítő bizottság valamennyi résztvevő párt nevében támogatásáról biztosítja és bátorítja a világméretű szolidaritási mozgalmat és sürgető felhívással fordul valamennyi antifasiszta és imperialistaellenes erőhöz, őszinte demokratához, minden szabadságravágyó emberhez: egységes erőfeszítéseiket és akcióikat annak érdekében, hogy egységes mozgalmuk kényszerítő erejével megmentse Panagulisz életét és elérjék a reakciók elnyomás megszűnését Görögországban.

A BVT felhívása

A Béke-világtanács elnökségének Lahtiban tartott ülésén az összes, békéért küzdő szervezethez, csoporthoz és személyhez szóló felhívást fogadott el a békemozgalom közelgő 20. évfordulója alkalmából. A Berlinben nyilvánosságra hozott felhívás hangsúlyozza a húsz évvel ezelőtt meghirdetett és azóta több alkalommal megismertett mozgalom alapelveit.

A felhívás állást foglal a Biztonsági Tanács 1967. november 22-i határozatainak teljes megvalósításáért, amelyek az izraeli csapatoknak az elfoglalt arab területekről való kivonását követelik.

A békéért, a világot érintő létfontosságú kérdések megoldásáért folyó harc a legmagasabb fokú kölcsönös megértést, akcióegységet követel meg. A közös tevékenységet nem akadályozhatja meg semmilyen véleménykülönbség, ha e tevékenységet közös célok vezetik — hangsúlyozza a felhívás.

